清阳——有特色的小城

市"四进"工作组二组组长、市委巡察办一级调研员 孙万林

济阳与济南因河而得名,曾经的一条河 -济水,把他们分成了一北一南,才有了济阳 和济南。济水早已不知去向,但是黄河却取而 代之,依旧是让她们隔河相望。建国以后,几经 辗转上世纪九十年代济阳划归济南,才南北两

岸携手、结成一家。 这些年到济阳的次数并不多,几次都是匆 匆而过最多不过半天的时间,并没留下太多的 印象,有的只是听说过很多次的澄波湖、台湾食 品工业园、仁风镇的小西瓜,仅此而已。没想到 的是,因为新冠肺炎疫情与济阳结了缘。驻济 阳"四进"工作组,给了我细细品味认识她的机 会。从六月下旬入住济阳,如今已经快两个月 了,走了无数遍这里的大街小巷、广场绿地,参 观了许多个工厂企业、农庄村舍,这短短的一个 多月彻底颠覆了这么多年对济阳的印象,我对 她有了新的认知。

虽说,济阳已经撤县划区,但是她依然保留 着小城的恬静,安静平和毫无喧嚣。大街上走 过的人们脚步平稳、脸上透着祥和;人行道上麻

雀在你面前跳来跳去没有半点的畏惧,好像在 跟你游戏;燕子在沿街的店铺前穿梭,居然在广 告牌下还藏着它们的窝;城边的小河芦苇丛中 不时还有长腿的水鸟和小野鸭觅食戏水;处处 洋溢着小城的自然淳朴与和谐。

然而,令人称奇的是这座小城的城市规划 和建设。上世纪末,城市广场建设成为现代化 城市的标配,无论大小城市不建个广场实在说 不过去,自然济阳也不例外。但与众不同的是, 这座小城把广场、公园、体育场、购物中心、文化 活动中心,与政务中心规划设建设在一条中轴 线上贯穿整个城市的南北,可以说是前所未见, 堪称大手笔。从南到北超过三公里的距离,给 居民留下了巨大的生活空间,充分体现过了现 代城市以人为本的建设理念。每天傍晚,居民 从四面八方涌来,奔向这小城的"大客厅",打球 的、散步的、跳舞的、购物的,人们各得其所,其

在城中漫步,常常会与一家工厂不期而遇, 感觉城里到处是工厂。原来这里不仅仅有台湾

食品工业园,还有机械制造、制药、服装等规模 以上企业二百多家,济阳实实在在是一个以实 业立足的工业城市。其实济阳的农业特色也十 分突出,不仅有仁风的小西瓜,还有曲堤的黄 瓜、小西红柿等等,早已是我省重要的蔬菜生产 基地了。

除此而外,还有一个不小的发现,这里的政 府机关单位没有围墙,没有院子,没有大门,完 全是开放式的,没有任何的限制。这一看似平 常的特色其实不简单,体现着开放、平等与包容

当然,她也有着新兴城市的通病,对城区的 管理还不够精细,略显粗放。

如今,乘着先行区建设的东风,随着"三遂 四桥"的快速建设,济阳与济南必将跨过河流的 阻隔紧紧拥抱在一起,成为名副其实的新区。 济阳的崛起不是梦想,已为时不远。

我认识了济阳,她给了我很多的惊喜。我 喜欢这个有特色的小城!



盛夏之歌(组诗)

◎司文华

一、走进夏天

夏天太任性 拔节的,抽穗的,结果的 都自顾自的忙

南瓜花 借一场夜雨 开出了一个村庄新鲜的早晨

一条小路 隐藏在树林深处 诱惑了不肯停息的脚步

我随一声蝉鸣 挤进夏天 收集阳光,雨露,花香 以及我丢落在田野的每一个清晨

二、花香鸟吟

鸟鸣在窗外用歌唱祝福着夏 夏天的风传送歌声 这样美丽的情景谁不留恋 清晨,时光好像被霞染

美丽的菩提花 在窗外西侧鲜妍 青春的颜色记忆 忽然然很想反复复习

蓝色的湖畔 长开的翅膀拥抱了太阳 打开心扉去徜徉 把美丽的夏发送给谁的目光

三、杜鹃声声

一碧千里的蓝 怀抱云的绵软 枕着山的葱翠 聆听 花与叶的韵事 风的家长里短 莲叶田田 调皮了一池塘的鱼儿

一会儿 串出水面 秀个芭蕾

一会儿 又串入浅底 舞出中国风……

撑着太阳伞的蛙 禁不住引吭一曲 迷离了 才露尖尖角的小荷

不经意的一个吻 瞬间娇羞得粉妆含露

莫走,哥哥 莫走,哥哥 叫声急切而缠绵 缠绵又哀伤 兄弟之情多么深长 叫着,叫着

四、蝉鸣此织

这夏天的音乐 在窗外的香樟树上开始鸣唱 这声音如此自然,顺畅 如烟,如雨,如织 又总是伴随着热浪阵阵起伏 孕生于树荫下泥土。黎明前 它们努力地爬上树冠 完成生命的禅变 于是— 它们歌唱夏天 它们歌唱爱情 它们歌唱热火 它们歌唱激情

它们用歌声赞美季节的轮回 它们用歌声淹没世间万物的存在 它们也用歌声托起生命的成长 以及衰退,隐秘和禅意

五、荷塘听月

在夏夜,经过你的荷塘 听蛙声酣畅,不让夜睡去 晚风沉醉,轻飘飘扶着柳条 萤火虫撒开金色的网 打捞一星一月色 星子都沉默了 只有明月轻轻唱

在水中唱出一圈圈涟漪 深情休止符,大的、小的 大的,小的……

只有在你的荷塘,歌声不断 月华洗过的荷叶,嵌银边 一叶紧挨着一叶,重重叠叠 鱼儿游过每个韵脚,听到了 一声长一声短的叹息 往事交叠着,随流水逝去 荷香一如既往慰藉浮躁的夏 空气中少了兰的气息 还有你的笑声 我独斟一杯茶,听月 听去年天气,热茶杯中月

六、醉倒荷塘

黄莺歌翠柳 横笛悠扬絮乐飞 绿枝探池莲 碧叶心动舞裙裙 花儿顾盼含羞 白鹭轻吻 鸭子倾倒 飞燕萦绕斜影剪 蜻蜓点水亲荷尖 鱼儿欢跃 蛙声唱欢 醉倒荷塘一片

枯荷已撑不起爱的记忆 寒塘晚渡的鹤影淹没了你 在孤独的翅声里 爱情冻结在腮边

有落花飘零 就有三百六十五日 日日飞絮飞雪的诗句 随流而下 红的紫的都浸染过鲜艳的泪滴

花锄已瘦成 悲剧的标志 矗在恋爱的人们的心里 爱你 又远离你

作者单位:区法院

最敬业的投递员

◎李荣贵

元旦刚过,迎来了人冬后的第一场雨雪,纷纷扬 扬的雪花,夹杂着串串雨滴洒满大地,大地一片银装 素裹煞是喜人。耄耋老人李先生站在屋门口,仰望着 天空自言自语,真是一场好雪喜雨啊,明年的小麦又 是一个大丰收,风调雨顺

正思绪间,雪雨中走过一个人来,笑嘻嘻地走到 他跟前,"大爷,给你报纸"。李先生鄂然地一手接过 报纸,一手连忙拂去他身上的雪花雨水,心痛的说: "傅啊,下着雨雪你怎么还往外跑啊,快,快!进屋暖 和暖和,等雨雪小些再去送也不迟。"小傅不容分说转 身就走,"不了,还有不少邮件没送呢。"说着,挎着邮 袋大踏步走出了家门。

李先生送到门外,望着雨雪中远去的身影,喃喃 地自语:"好人啊,真是一个好人啊!"

傅丙钱是仁风邮政支局的一名投递员,为人正直 厚道,爱岗敬业,勤勤恳恳、不辞辛苦,着一腔热血默 默无闻地工作。参加工作后的十五年间,经他分拣投 送的报刊杂志,邮件包裹数以万计,从未出现过任何 差错,是一个真真正的"绿衣天使"

2011年9月的一天,他在投递的路上拣到一个钱 包,里面装有一本存款折还有一万元的现金。霎时, 心里咯噔一声,是谁这么粗心大意,在当时的农村这 可不是一个小数目,如果找不回丢失的钱,一旦想不 开发生不测,将会遗恨终生。想到这里,他立刻支起 车子在路边等丢钱人。等了多时,也不见有人来找, 心想丢钱人是在信用社办的存折,一定会去挂失,会 去寻找。于是,他把钱包送到仁风信用社,交给营业 员说明情况后,转身离去。

回到邮局不多会,一个小伙满头大汗心急火燎地 找来,抓着小傅的手千恩万谢,并随手掏出一叠钱硬 往小傅的兜里塞,小傅惋言谢绝,并说:"不要过意不 去,别人拣到也会给你的,以后多加小心就是了。" 第二天,仁风镇官道陈村的江连秀,携带一面锦

旗,上书:"拾金不昧、品德高尚。"送到仁风邮政支局 给局长。当年,傅丙钱被提名感动济阳"十大人物"。 傅丙钱对自己担负的工作一丝不苟,他常对别人

说,为人要将心比心,看似是一个普通的邮包,寄来的 一件普通物品,一张汇款单,它都体现着远方父母对 子女的牵挂,子女对父母的思念,亲人的期盼。只要 接到县局邮车送来的邮件,他会立刻分拣送到客户手 中,从不积压,在人们的心中树立了良好的典范。

为了扩大报刊发行,他走机关、上学校、下街道,发 动群众订阅报刊。有个经营业户对他说:"现在网络这 样先进,都在玩手机,报纸是党的喉舌,信息量大,可长 期储存,能及时发布党的方针、政策,国际、国内新闻及 重大事件。要想做个好公民,经营好自己的事业,就得 不断学习,不断提高思想认识。另外,看完报纸后,积存 起来还可卖废品,落个白看报,何乐而不为。在他的宣 传鼓动下,这个业户爽快地订了一份"齐鲁晚报"。如今 的仁风镇报刊订阅量逐年增长,由原来的400余份,增 加到现在的700余份。

新型冠状病毒肆虐祖国大地后,他一直坚守在工 作岗位上。为了让订阅户及时了解党中央、国务院、 省、市,区党委和政府对防控防疫患的法规及疫情发 展状况,如何遏制疫情的蔓延。只要报纸一到,他便 立刻分捡,不顾个人安危及时地把报纸投到订户手

傅丙钱在平凡的岗位上,作出了不平凡的业绩。 由于工作积极认真负责,多次被县、镇提名为劳动模 范、先进工作者。付丙钱说,做好工作是我应尽的职 责,是我的使命,我会一辈子干下去,并且一定要干 作者系仁风退休教师 好。



自从她跟金春雨闹了别扭后,每次下课铃声 响过后她都是这样,匆忙地往外走,连头也不回

金春雨也收拾起桌上的课本,跟在肖晓不远 处,朝宿舍走去。

金春雨来到宿舍的时候,几个同学已经回来 她坐回到自己床上,不时悄悄朝肖晓看一 眼。她心里有些紧张,她想如果肖晓拿起床上的 镜子,跟她那天一样猛地摔到地上的话,她不知 道自己应该怎么办。

那样,她和肖晓这两年来的友谊,也许真的 就被她在无意中毁掉了。

她的心痛了一下,不敢想下去了。

她又想肖晓能早一点看到那面镜子,又怕肖 晓看到那面镜子。她真的很没把握。支起耳朵, 她仔细听着肖晓床上的动静

玻璃被摔在地上的碎裂声,在耳边尖锐地响 起。金春雨惊了一下,又惊了一下,肖晓那边却 依然是没有任何反应。

熄灯铃响过了,金春雨听到肖晓躺下的声

镜子就在她的枕头边上,肖晓不会看不到。 她为什么没有任何反应呢? 是想等到明天? 是 不屑理她? 肖晓是发过毒誓的,"从现在开始,我 再理你,就不姓肖!"肖晓恼怒的声音在耳边炸

金春雨的心猛地痛了一下,她用手捂住了胸 \square \circ

不知过了多久,一张纸条从肖晓睡的下铺飘 上来。金春雨忙捡起来,借着窗外照进来的月 光,她看到了肖晓那熟悉的字迹:

金春雨,你真把我气死了! 金春雨的泪水哗地流了下来,心里的一块石 头也终于落下去。她知道,肖晓原谅了她。

把手伸下去,肖晓的手和她的手握在了一

金春雨知道,肖晓也哭了。

三十、遭遇汪点点

梅晓玫老师回到学校,就把汪点点要来道歉 的事告诉了金春雨,她没有说是自己过去找的汪 点点,而是说汪点点意识到自己的稿子伤害到了 金春雨,要亲自过来道歉,希望金春雨能给她一 个机会。

梅晓玫老师对金春雨说:"人家已经知道错 了,也主动来道歉了。你想,谁还没个犯错的时 候,对不对?之后,这事咱就过去了,行不行?" 金春雨没想到汪点点会这样,她一时有些拿

不定主意了。这之前,她曾在心里计划了无数 次,要找汪点点去说理。可当汪点点真的要过来 了,她又不知道该怎么办了。

那个女人真的知道自己错了? 真的是来诚 心道歉? 当面对她的时候,我是选择原谅她还是 指责她?不能原谅她,不能。一句对不起就够了 吗?她给我和妈妈带来了那么大的伤害,我不能 轻易就那么原谅她,不能! 金春雨在心里对自己

以往,金春雨一直是个善良的孩子,对别人 无意的过失,她从不计较,也不记在心上。可这 回不一样,她一直觉得是那个叫汪点点的女人害 了她,在心里,她无法原谅她。

"汪记者明天来了,你千万别激动,行不行? 人家真的是诚心来道歉的。"梅晓玫老师轻声说。 金春雨轻轻点了点头,她觉得自己不表示点 什么,对不起梅晓玫老师。但是,她点了头,并不

代表她就原谅了那个女人。 在心里,她一遍遍演练着和那个女人的对 决,每次,都以她的胜利而告终。那个叫汪点点 的女人,被她说得哑口无言,只是不停地跟她认

着错。

她想笑,眼睛却忍不住酸酸的。

汪点点要来的事,金春雨没有告诉周钰,也 没有告诉肖晓。她自己也不知道为什么这样。 他们两个,还曾说过要帮她一起去找那个女人 的。那个人真的要来了,可她不想让任何人知 道,包括她最好的朋友。

汪点点没有失信,晚自习的铃声刚刚响过, 梅晓玫老师的手机就响了起来。汪点点告诉她, 她已经来到学校门口了。

梅晓玫老师把汪点点安排在了金春雨准备 竞赛时用过的那间办公室,又忙着到教室去叫金 春雨。一路上,她对金春雨又是千叮咛万嘱咐 的,怕她跟汪点点闹起来,把事情闹大了不好收 场。金春雨都一一应着,心里对汪点点的恨已减 了不少。汪点点能主动来,说明还是有诚心有歉

金春雨其实不知道在这个下午所发生的事, 如果知道了,她绝对不会这样想。

这天下午,在《泉水河晚报》编辑部,金春雨 的爸爸金成功去找过汪点点。拿汪点点的话来 说就是"办他这样的,还不是小菜一碟!"